



România

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:
 Pe un an..... Lei 180—
 Pe un jumătate an..... Lei 100—
 Autorități și instituțiuni..... Lei 500—
 In streinătate dublu.

ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
 LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
 CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19

REDACȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69
 ADMINISTRAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-86

Monitoarele turbulente.

Cazul dela Lupeni a servit presei cu înclinări sindicaliste cea mai bună ocaziune pentru a-și manifesta optitudinile comerciale: Săptămâni dearându, această presă obscură a furnizat opiniei publice senzații peste senzații, din cari de cele mai multe ori a lipsit și acel dram de adevăr, în jurul căruia oricare ziarist pur-sânge ar putea construi o baladă emoționantă. Soarta minerilor din Valea Jiului e, desigur, din cele mai triste, pentru că în general meseria de miner e cea mai aspră, cea mai grea existență. Oricine trebuie să admită că în Valea Jiului se face o exploatare sălbatică a forței umane și că o schimbare radicală se impune.

Dar dacă aceste monitoare au fost apucate de o subită dragoste pentru muncitorimea nevoiașă din acel ținut, datorită ei era să cerceteze cauzele adevărate ale tragicului incident dela Lupeni. De ce până în preajma nenorocirii dela Lupeni presa cu tendințe obscure nu s'a ocupat de soarta mizerilor, de ce nu s'a alarmat din vreme? Cu mult mai utilă ar fi fost o campanie pentru îmbunătățirea situației materiale și morale a muncitorimei miniere, decât necuviincioasele atacuri la adresa autorităților, cari au procedat cu multă bunăvoință față de minerii eșiți din lege. Dar și acum, speța aceasta de presă nu se ocupă cu soarta muncitorimei, ba din contra, ea a abandonat definitiv cauza lor pentru că s'au ceară sancțiuni contra prefectului, procurorului etc. și să adreseze somații guvernului, să se obrăznicească, abuzând de libertatea scrisului. Suntem obișnuși ca monitoarele din Strada Sărindar să dea alarma, ori de câte ori este înfășcat un agent al comuniștilor. Nu ne surprinde deloc că astăzi toată presa aceasta s'a transformat în oficiu de propagandă a socialdemocraților, cari au o mare parte de vină în tragicul eveniment dela Lupeni. Nu suntem deloc mirați că nu se așteaptă cu calm rezultatul anchetei ordonate și hotărârile guvernului.

Lucrul principal pentru preșă Sărindarului e să alarmeze opinia publică și să întrefină o agitație perpetuă.

Bun prilej pentru aceste monitoare ca să amestece organizațiile de voinici în tristul incident de pe Valea Jiului. Dar bălaurii „drepturilor omului” și protectorii comuniștilor au greșit adresa. Organizațiunile de voinici au rosturi precise și sunt pătrunse de cea mai frumoasă disciplină și iubiri pentru ordine.

Toate însinuările mizerabililor

ce se colportază pe seama voinicilor nu au decât un singur scop: împiedicarea organizării păturei rurale. Aci presa din Sărindari dă o mână prietenească de ajutor presei oligarhice. Ignobilele atacuri la adresa voinicilor nu sunt decât provocări stupide, menite să scoată din lege pe flăcăii satelor. Vai, ce ar mai urla aceste gazete dacă voinicii ar fi de fapt așa cum îi prezintă „Adevărul”, sau poate n'ar mai sufla nici un cuvânt.

Infamia e prea evidentă ca să mai insistăm.

Polemică?

Calomniilor ce ni le aduce zilnic fițuca dlui Alexandru Lăpădatu, per eternum, fostă excelență în guvernul de tristă memorie al marelui Lama de Mihăiești, n'am răspuns până acum deoarece speram că d-sa va ști să impună colaboratorilor d-sale mai multă urbanitate în discuție și mai puțin seamă mai mult bun simț, pretenție care s'a dovedit a fi din partea noastră o utopie. Strânsurei de venetici cu tigva veșnic afumată de bucovinenele lichide de diverse culori și într-o perpetuă stare de ebreitate cari scriu „Națiunea” între două chefuri, nu ne putem adresa direct căci juridic sunt declarați iresponsabili. Vom stărui numai asupra psicozei oligarhilor bancari și asupra felului cum înțeleg să facă opoziție. Cei doi vor trage singuri concluzii și se vor pronunța.

Noi știm — dar cine nu știe — că Partidul liberal în Ardeal e inexistent. El formează doar o camarilă, reprezentată în sat prin cărciumar și perceptor, în orașele prin aparatul administrativ venetic și prin intelectuali fără nici un substănt moral iar la orașe prin toți aceștia plus Banca Românească etc., care în ultimul deceniu al istoriei neamului nostru, devenise, așa dintr'un capriciu, a doua noastră bancă de stat, deținătoare a tuturor comenziilor ce se făceau în streinătate. Pentru ciocoi Ardealul a fost o colonie în care s'au purtat ca în centrul Africii. Orice pas al lor era bine cumpănit și orice intenție, transformate în fapte, erau trecute prin filtrul rentabilității. De aceea țărănul ardelean, mai civilizată decât oropsitul țărăn boeresc din vechiul regat, a reacționat puternic și nu credem că în afară de primii ani, după unirea cea mare, s'ar fi putut alege, în alegeri libere, și sub auspiciile unei legi electorale cinstite, vre-un deputat liberal în tot cuprinsul Ardealului.

De zece ani de zile țara a fost condusă de un pumn de plutocrați samșari. Dece în acest timp n'a curs lapte și miere în țara noastră; dece sub cumințeasca satrapie a lombrosianului Vintilă s'a stavilit pentru țara noastră progresul istoriei; dece am rămas cel mai sărac stat în Orientul Europei, vecin cu țări sărace după războiu, dar refăcute în câțiva ani, dece Tancred Constantinescu din simplu ingineras care în 1918 mânera cu bon la cantina C. F. R. ajuns mulțimiardar; dece aviația a fost înzestrată cu cușciuge sburătoare; dece lege țării acesteia au fost călcate vandalic în picioare; dece hoți ordinar, ați compromis țara în streinătate cu comenzi cărora nimeni nu le mai poate da de rost; dece figura băloasă a Porcului, pe care îl vor blestema și strănepoții noștri, a aruncat în spatele generațiilor ce va să vină sarcinile ce vor decurge din procesul optanților; dece acum zece luni ați lăsat în casa statului goluri de 17 miliarde, bătându-vă astfel joc nu de succesori, ci de întreaga țară; dece acum, în opoziție, vați transformat băncile și redacțiile în furnale de calomnie la adresa unor oameni cari încearcă să dea un nou ritm evoluției poporului nostru; dece și după zece ani stăruiți cu minciuna ipocriei voastre politice, arborind o doctrină democratică, când voi n'ați rămas decât niște profitatori căzuți alături de bunul simț și spoliatori ai unui țărăn pe care numai o mână divină și cumpătarea omului dela Bădăcini l-a reținut, la adunarea dela Alba-Iulia, că nu va declara de idezirabili naționali și să întronizeze adevăratul democratism pe căile pe cari se fac marile reforme sociale; dece ridicăți minciuna la rangul de virtute, voi patroni de hoți și arnăuți ai României întregite???

Iată întrebări la care ar trebui să răspundeți pentru a putea luneca cu

voi pe panta unei polemici. Până atunci arătătorul țării, sprijinit de scrisul nostru, vă va arăta și vă va eticheta: hoți. Și nu cu aceștia va căuta tineretul național-țărănesc să-și cheltuiască energia ci va trece peste leșurile voastre cu mândria învingătorului, preocupat de noile reforme menite să dea un nou aspect țării acestei. Când întreaga opinie românească, în frunte cu presa, vă scuipă zilnic între sprincene dece oare am mai căuta inutil un loc liber pe obrazul vostru, unde să ne putem petelui disprețul? În muzeul istoriei noastre naționale dețineți un loc al vostru: acela al arnăuților fanarioți organizați în partid politic românesc.

Fiiți liniștiți! E un loc deținut cu cinste. Deci cine vi l-ar putea revindeca.

Vă doare însă boeri D-voastră propaganda ce-o facem la sate!

Dar către cine altul ne-am putea adresa noi tineretul național-țărănesc? Luminățile voastre trebuie să știe că nouă ne lipsesc oameni de talia lui Dovidoglu, sau de acea capabili să terorizeze un rege chiar și pe patul de moarte! Partid tânăr, viguros și cu un program bine definit, partidul național-țărănesc se reazăimă întâi de toate pe pătura rurală deci iați de ce organizați tineretul. Pofim și D-voastră dacă vă dă mână, boeri noi și oligarhi de vită veche. Dece a încetat organizarea vestitorilor? Stim că a te interesa de „plebe” nu e în firea D-voastră căci mirosul de băligar vă supără. Debitați însă pe seama organizatorilor de voinici absurdatiți, pe care numai jidanul Feibich et Comp. le poate imagina. Dar am spus-o: cu banda de decrepiți morale și cu cretinii cerebrari nu putem polemiza căci sunt iresponsabili.

Noi vom propune însă ceva dlui Lăpădatu: să se descotorosească de lăpădăturile aciuite pe lângă fițuca d-sale personală și să-și găsească un om în care să aibă toată încrederea. Noi ne luăm angajamentul să-l luăm odată cu noi pe sate. Ca bun reporter nu poate refuza această invitațiune. Că e liberal nu e nimic. Il vom apăra noi de furia poporului. Omul ar pricepe abia atunci ce însemnează popularitate și ar avea apoi ce scrie desmintind pe trogloditiți intelectuali cari i-au ținut până acum locul, desmetecind astfel și pe nătarăii cari încă tot nu se pot dușmeri de reformele pozitive cari îi împresoară și cari tot mai cred în alchimie politică și în steaua „șefului”.

Designază omul, Excelență!

Consfătuirea Chemăriștilor

Miercuri 28 August a. c. la orele 3. p. m. se va ținea în localul nou al ziarului „Patria” consfătuirea „Chemăriștilor” din toate județele, Ardealului, Banatului și Bucovinei.

